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Ünnepi beszéd
XIII Leó Pápa Szentséges Atyánk I 

negyedszázados pápai jubileuma alkalmával.
Irta és a Nagyváradi Katholikus Kör Leó-ünnepélyén 

felolvasta dr. Wolafka Nándor v. püspök.

1878. február 7-én fejezte be földi életét 
IX. Pius pápa, — az a pápa, kire oly nagyon 
reáillett a Crux de Crucél az a pápa, kit 32 
éven át az egyház legmagasabb polczán oly 
sok öröm, de oly sok bánat is ért, mint 
keveset elődjei közül.

A pápai államból csak egyetlen egy palota 
maradt meg —- a világ leghatalmasabb feje­
delmei nyílt háborúban állottak a római szent­
székkel — a tévedések hosszú sorozata, a í 
küzdelmek szüntelen lánczolata — a nyílt és 
titkos ellenségek félemletes tábora — a jóbará­
tok kisded félénk csoportja között mintegy 
árván, elhagyatottan szállott sírba a nagy, a 
dicső, a szentemlékü pápa. Meghalt Pio Nono!

Mi lesz most ? — Ki lesz, mi lesz az uj 
pápa? — »Egyszerű áldozár?< — mint akkor- : 
tájt élénk kárörömmel mondogatták és írogat­
ták — vagy lesz-e pápa, kinek esze és keze 
oly szerencsésen vezeti Péter hajóját, hogy 
boldogabb, csendesebb, békésebb napokat fog 
látni ?

Millió elme foglalkozott ezen kérdéssel — 
millió szó aggódott a jövő miatt.

Nolite miserei — ne féljetek, mintha csak 
újból biztatólag szólott volna az egyház isteni 
Alapitója — ne féljetek — veletek vagyok 
mindennap a világ végezetéig!

1878. február hó 13-án tették ideiglenes 
sírjába IX. Pius pápa földi részeit — öt nap­
pal későbben február hó 18-án d. u. 5 órakor 
gyűlt egybe a pápaválasztásra jogosult bibor- 

hivatva valának jog és törvény szerint kebe­
lükből uj pápát választani. Február hó 20 án 
d. e. volt a harmadik szavazás, melyben az 
előirt kétharmad többség el lett érve.

Habemus papami — van pápánk igy kiál­
tott az agg Caterini bibornok a Szt. Péter 
templom loggiájából — a várakozó nép felé — 
Van pápánk — Pecci Joachim bibornok, ki a 
XIII. Leó nevét választotta magának.

Pecci, Pecci — XIII. Leói szájról-szájra 
jár az örömhír — senki sem marad közö­
nyös . . . senki sem marad hideg ... a táviró 
elviszi a hirt az egész földkerekségre és amit 
Róma rövid pár óra alatt meghallott, megtudja 
ezt az egész világ!

Gyorsan, szerencsésen uj pápája lett 
az egyháznak; csak hamar lett IX. Piusnak 
utódja . . .

Pár nap múlva betelik a negyedszázad — 
XIII. Leó pápa már huszonötév óta pápa . . . 
és ha akkor gyors és szerencsés megválaszta­
tása felett méltó örömben lelkesült a kath. vi- 
lág . . . most, mikor egy befejezett negyed­
század áll mögöttünk, mit érezhet szentséges 
Atyánk, mit érezzen a kath. világ? . . •

Nagyvárad kath. társadalma a sikerekben 
°ly gazdag Kath. Kör kezdeményezésére ma 
kívánja nyilvánítani hódoló érzelmeit a jubiláns 
Pápa ritka nagy ünnepén. Azt akarták, hogy 
én szóljak e diszes közönség előtt a mai ritka 
magasztos ünnepen. Szívesen teszem; jól tudom 
ugyan és nyíltan bevallom, hogy van ugyan 
sok, ki szebben, jobban, hatásosabban tudna 
szólni — gyarlóságom nem titkolom, de mégis

mikor

szívesen teszem, mert t. hallgatóim mélységes . 
kath. meggyőződéséből érzületéből, lelkesült- , 
ségéből talán csak fog sikerülni ellesni néhány > 
szikrát, melyek bár halovány körrajzot is ad- i 
nak fogyatékos előadásomban, Önök lelkében, j 
szivében a meleg színek sugarával bizonyára : 
előállítják azt a tiszta, azt a tökéletes és ki- ■ 
fogástalan képet, melyet hódolatul szándékoz­
nék bemutatni, adózva szentséges Atyánknak 
jelen jubiláris dicső ünnepén.

Igyekezem, hogy oly rövid és oly kevéssé 
unalmas legyek, a mint csak bírok.

* * *
Nagyon közel járt a 68-ik évéhez,

szentséges Atyánk, XIII. Leó pápa vállára szál­
lott a pápaság óriási terhe; egy egész világnak 
mérhetetlen gondja és felelőssége. 68 év nagy 
idő. Egy 68 évesnek inkább a nyugalom, a ké­
nyelem, az ápolás a vágya, mint a munka, a 
küzdelem, a törődés. És milyen testi szerve­
zettel lépett szt. Péter székébe szentséges 

i Atyánk ? Teljes földi életében soha sem volt 
óriás, gyenge, beteges testalkatásu, magas, szi­
kár, sovány termet, halvány, sápadt arcz,mintha 
csak szellem volna. Mikor 1878. február hó 
20-án ujjara tették a kalászgyürüt, azt vélték 
már nem is él. És aki már oly szerencsés volt 
láthatni szentséges Atyánkat — és bizonyára 
már többen tiszt, hallgatóim közül részesültek 
a szerencsében — velem együtt osztják a fel­
fogást, hogy szentséges Atyánk a legelső pil­
lanatban kivált ha behunyt szemmel ott ül 
székében, inkább átszellemült halottnak, mint 
tetterős élőnek látszik. De csak látszik I . . . 
Mihelyt megnyílnak azok a nagy fekete sze­
mek, melyekből oly átható tekintet, oly sok 
szellem és fönség, oly sok meggyőződés és tűz 
kisugárzik, mihelyt megszólalnak azok a finom 
metszésű halovány ajkak, melyekből csak böl- 
cseség, és jóság árad szét, mihelyt megélénkül 
az az éles határozott fizomia, mihelyt meg­
mozdulnak azok a hosszú karok, mihelyt fel­
egyenesedik az a fölséges alak, rögtön eloszlik 
az első benyomás látszata és előttünk áll a 

; »lumen de coelo« az 
égből eredt világosság, szivek nagysága felett 
egy véleményt táplál barát és ellenség — hivő 
és hitetlen.

Ma közel jár a 93. esztendőhöz. A 25 év 
a pápai trónon nem törte meg testi erejét, 
nem csökkentette szellemi működését . . . 
Valóságos Isten csodája, hogy szentséges 
Atyánk az ő életviszonyai, az ő munkássága, 
az ő teendői között él, 
lelkileg ép és minden 
telések daczára egészséges!
< -------- ---- , „ . , . „
kegyelem hosszú élet oly teljesen kielégítő 
testi erőben, oly bámulatos szellemi frisse­
ségben I

Mennyi hálával tartozik az élet és halai 
nagy Urának a kath. egyház és ennek 

! minden tagja, hogy dicsőségesen uralkodó 
* szentséges Atyánkat oly soká, oly szerencsésen 

megtartotta és megőrizte. Isten tudja legjobban, 
I hogy éppen most ilyen pápára van szüksége a 
I kath. egyháznak!

Azt tartják, minden kor megteremti a maga 
embereit — mi meg azt tartjuk, hogy Isten 

; minden kornak megadja a szükséges embere- 
! két, kivált az éppen akkor szükséges vezér- 
j férfiakat.

A XIX. század utolsó negyedében és. a 
i XX. század elején a kath. világnak szük- 
1 sége van különösen a szt. Péter székében nagy 

, I elmére — nagy szívre és nagy akaratra, szük- 
, j sé"e van az emberi tökéletesség mintaképére, 
. i melyhez bámulattal feltekinthet mindenki, szük- 
1 ' sége van szelíd komolyságra, meghajlást paran-

noki testület a conclavében; 60-an voltak, kik nagy pápa, a valóságos

ő munkássága, 
hogy testileg, 

ellenkező hiresz- 
Mily ritka áldás 

egy hosszú élet —- de mily megbecsülhetetlen .. ■ . ,■ ...
frisse-
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csoló tudományra, szívós, de tapintatos kitar­
tásra, — szüksége van a világ helyzetét, a 
társadalom betegségeit, az emberek bajait 
megfigyelő, bölcsen orvosló, szerető szívvel 
gondozó munkásságra . . . szüksége van mindent 
felölelő, mitsem elhat yagoló. az egész világra 
kiható tevékenységre,

XIII. Leó szentséges Atyánk huszonöt 
éves pápaságában csodálva látjuk a mindenfelé 
tiszteletet és hódolatot parancsoló nagy pápát, 
milyenre éppen korunknak oly nagy szük­
sége van.

A Pecciék corpuictói ősi fészkében, hol 
szentséges Atyánk 1810. márczius 2-án e világra 
született, fejlett ki ama sokat Ígérő bimbó, 
melynek dús virágából joggal következtettek 
bő és gazdag gyümölcsre.

Igazságért hevülő komoly édes atyjától az 
igazságszeretet és komolyságot; ritka szivjóság- 
gal megáldott, okos energikus édes anyjától 
a szeretet melegét, a körültekintő okosságot 
és határozott tetterőt, mind a kettőt az őszinte 
lélekből fakadt és minden viszonyok között 
gyakorlatilag is érvényesült, mély, tiszta igaz 
vallásosságot és ritka jámborságot örökölte 

Zsenge gyermekkorától fogva megszerette 
a tanulást, kedvencz tartózkodási helye a könyv­
tár volt. A kis Joachim, — vagy mint édes 
anyja haláláig nevezte a kis Vincenzo épp oly 
okos, mint tiszta életű fiú volt, ki nemcsak 
otthon, hanem Viterbóban és Rómában, hol 
tanulmányai folytatása végett tartózkodott, 
messze kimagaslott társai felett »Egész világa 
dolgozóasztala, paradicsoma a tudományokban 
való elmerülés volt. 12 —13 éves korában annyi 
könnyüsséggel és elegáncziával kezelte a latin 
nyelvet prózában és versben, hogy általános 
csodálatot keltett« — igy nyilatkozik róla 
egyik tanulótársa.

Bölcsészet, theologia, egyház- és állami 
jog, természettudományok, irodalom voltak 
azon mezők, melyekről a legszebb virágokat 
szedte. Később a diplomatikus pályára képezte 
magát. A nagy kolera tartama alatt hősiesen 
ápolta a betegeket.

1837 utolsó napján szentelte pappá őt 
Odescalchi bibornok és az 1838. év első nap­
ján mutatta be első szt mise-áldozatát.

Benevent, Perugia, Brüssel voltak a követ­
kező hat évben diplomácziai működésének 
színhelyei, mindenütt jeles sikereket aratván, 

I tiszteletet szerezvén nevének és 36 éves ko­
rában Perugiában találjuk, melynek püspöki 
székét XVI. Gergely pápa reábizta. Perugia 
püspöke 31 éven keresztül papságának és hí­
veinek valóban mindene lett. A nevelés ügye, 
a tudomány és jámborság ápolása, az egyház 
és egyháziak jogainak védelmezése; éhínségben, 
földrengésben, háborús években a szegények 
gyámolitása, az elhagyatott gyermekek gondo­
zása, a leánynevelés javítása, a minden nép­
rétegre kiterjedő társadalmi javítások szerez­
tek Perugia püspökének mindenkor komoly 
munkát és eredményeztek annyi áldást, hogy 
31 éves püspökségét mindenkor áldással fog­
ják említeni.

Már 1853 deczember 19-én nevezte kt 
IX. Pius pápa bibornokká és mikor 31 évi 
áldásos püspöki működés után 1877 szept. 
21-én Rómában Camerlengónak vagy legfőbb 
kamarásnak kinevezte IX. Pius pápa, a leg­
kényesebb hivatal háramlóit Pecci bibor- 
nokra.

Ezen állásban esett reá a bíboros testü­
let választása; — ezen kényes állásból lépett 
ő Szt. Péter székébe, egy még terhesebb 
munkakörbe. Eg felé irányított tekintettel 
mintegy a Magasságbelinek segítségét keresve 
a bíboros-dékán kérdésére: »Elfogadod-e a 
törvényesen megejtett és reád esett választást
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a kath. egyház fejévé ?« ez volt válasza: .Nem 
vagyok méltó ezen magas állásra, de 
bíboros testület szavazatában Isten szavát 
rém fel.« .

isme­

kinek 
a kik 
»egy- 

már 
sehol sem találnának
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A pápai kincstár, mint a pápai kincstári szám­
adások számokkal igazolják, nyitva állott, ha 
a magyarnak kellett.

Ezek történeti tények, melyeket senki el nem 
tagadhat, senki kétségbe nem vonhat. Ha csak 
egy-két európai állam úgy gondolkodott, úgy 
cselekedett volna, mint a pápa - Magyaror­
szág ma máskép állana és bizonyára soha sem 
érezte volna a török hódoltságnak szégyenét, 
veszedelmét és pusztítását.

Bocsánat ezen kitérésért, de jónak láttam 
legalább érinteni, mit oly sokan nem akarnak 
tudni vagv oly hamar elfelejtenek. Szentséges 
Atyánk, XIII. Leó pápa, dicső nagy előjelnek 
hazánk és nemzetünk iránt való kiváló haj­
landóságban is legméltóbb utóda. Szereti Magyar­
országot, szereti a magyarokat — szereti ki­
válóan, szereti melegen. Oly közvetlenül érez­
zük kitüntető nagy szeretetének áldásait, hogy 
nincs szükség ezeket részletesen elősorolni. 
Vagy tudnók-e valaha elfelejtem, hogy Szent 
László városának püspöki székét legelőször a 
bíbor fényével épp XIII. Leó pápa ékesite és 
dicső emlékű boldogult püspökünké épp XI 1. 
Leó pápa a bibornokok sorába emelte . A ki 
c«ak egyszer Rómában járt, csak egyszer 
látta, csak egyszer hallhatta a nagy és dicső 
pápát az láthatta és tapasztalhatta azt a ki­
váló melea szeretetet és érdeklődést, melyet 
hazánk és "honfitársaink iránt mindenkor ta­
núsított. . , , ...

A pápaság iránt való kegyeletes hála a 
múltak drága emlékével XIII. Leó pápa szent­
séges személyében egyesül a mélységes sze­
retet' XIII. Leó pápa iránt magyar katolikus­
nak ’ nemcsak vallási kegyelete, de honfiúi 
kötelessége isi

Mennyi ok a ------- _
katholikusaival együtt különösen nekünk, 
gyaroknak, hogy 
tartott nekünk, ki 
szereti . . .

i8“í:k beÄ ■ ■ no»
oraevaiebunt nem vesznek erőt rajta szól 
az isteni Ígéret, melyet beváltott két ezred v... 
n°n Es"tyánk XIII Leó pápa . nagy 
alkotások, világra szóló terveknek, egész földet 
ÄelTbi^^^ na| >elke nem riad 

íágosltás011: sazehhdleTkü "omolyslg ‘ fegyvereihez

réz. Egyaránt nagy a küzdelemben, mint 

léteSEgSyfonrmán dicső híveivel, mint ellenf^i‘ 
vei szemben. Egyenlőképpen igazságos, türel­
mes, mindenkor bölcs és bámulatos.

Mérséklet és méltóság - igazság es sze- 
retet — elvszilárdság es szelídség — taPinta 
és szivjóság - bölcsesség és következetesség 
— önzetlenség és áldozatkészség — e mee 
aczélakarat — semmi kicsinyesség es mindig 
magasztos czél - valóban ritka, fényes, dicső 
tulajdonok, melyekkel Isten fel,j“bT!taKrS/X 
S(JS Atyánkat, melyekkel ellátta Krisztus 
Jézus, az egyház láthatatlan feje, az o föld 

helytMennyi hálával tartozik a kath. egyház’ 
ennek Sen hive a nagy 
oly válságos időben ily nagy 
adott nekünk — oly soká, o„ 
tartotta nekünkI Valóban lumen de coelol

j Jubilate Deo! ...
! Zengjünk hálát az Istennek!

Pápa lett . . . szt. Péter utód|a. 
éveit elérte ... 25 év óta pápa . . b 
megválasztása idején azt jósolták, hogy 
szerű áldozó pap« lesz IX. Pius utódja,

Ä A. „agyon koeakds-

terjesztette ki legfőbb pásztói i gon> J 
minden egyes állama ... a messze kelet és 
a nagy Ázsia, a világtengeren> túl levő Ame 
rika . a forró Afrika, a Csendes Oczeán 
tói körülvett Ausztrália tudják és ere« ', mgy 
XIII Leó a pápa, kinek világot áttekintő sas szeme —M» kmek bölcs atya, 
gondoskodása egyformán kiterjed minden h 
veire . . .

A hány szükséglete van e 
bajban szenved a társadalom, 
vérzik az emberiség, mind, de 
kereste, megtalálta, megkínálta a gj-sz — -■ 
vosságot. Házasság és család, social« bajok és 
titkos8társulatok, fejedelmek és népek_ gy
aránt foglalkoztatták nagyszámú, örökbecsű 
kÖflThíny ága van az életnek, a hány igénye 
van a szívnek, a hány irányításra van szüksége 
az elmének, mind de mind képezte apostolt 
gondoskodásának tárgyát. Oktatja a bölcseket, 
leszáll a munkásokhoz, sürgeti az imát, a ke­
resztény életet, kivált a B. Sz Mária hűséges 
tiszteletét a szt. rózsafüzér által .

A hány elszakadt vagy elszáradt ága van 
az egyház törzsének, mind de mind keresi, 
gyűjti, édesgeti a legfőbb pásztor: ut omnes 
Sum ... hogy mindnyájan egy 1<®™C

Tudomány és művészet • • • a bölcseleti, 
történelmi, régiségi, bibliai tanulmányok uj 
irányt, uj életet, uj lendületet nyernek a mű­
vészetet ápolja ki maga is zsenge korátó1 k»ltö 
és magos korában sem lett hűtlen múzsájához...

Hány ellensége, ostromlója Krisztus egy­
házának szelídült már meg .. . a Por°sz-né^ 
SSTvÄ* „érnél é.a | hozUlcEgyjpápának ajáéj

Sp" a“SS béka, melye, az llju magyar " ..

mint Németország és Oroszország ^veszi a • 
diplomatikus összeköttetést és a pápát kérik fel I 
békebirónak két hatalmas állam között kitört I - 

viszályban tekintélye emelkedik — sza I
vára figyelmes tesz a világ - parancsait öröm­
mel teljesíti az egyház . . . sikereit még a po­kol sem meri kétségbe vonni, közelről és mész- I 
sziről, a földgömb minden pontjáról Jönnek sű- I 
rüen, jönnek szívesen és bámulva halljá az I 
agg pápa ajkairól, hogy mily jól ismeri a leg- _ 
különbözőbb népek helyzetét, mily bölcs taná­
csokat és utasításokat ád a föld minden nem­
zetének. Bámulatuk párosul a kegyelettel1 és> a 
Szentséges Atyának lábainál mindenki magát 
gyermeknek érzi, ki bölcs és szerető legfőbb 
pásztorában tiszteli lelki atyját, Krisztus hely­

kóma minden skepist kizáró módon szem­
látomást és kézzelfoghatólag mindjobban ki­
emelkedik mint a kath. egyház központja a 
pápa mint az egyház látható feje .. . test és 
lesz a kath. öntudat és önérzet. . . étet és va­
lóság a katholikus egyház egysége . . .

S ha vannak fiai, kik még mindig nem 
hallják legfőbb pásztoruk szavát, megjön, mert 
jönnie kell ezekre is egy jobb meggyőződés 
éltető napja, mert hajnalodik . . . Hála Isten­
nek, erősen hajnalodik ...

S ha vannak, kik még mindig nem látják 
be a népek és nemzetek jövőjéért aggódó agg 
pápának bölcs intelmeit, megjön mert jönnie 
kell ezekre is egy helyesebb belátás irányító 

megmaradás vagy elpusztulás kényszerítő kér­
dése megoldást fog követeim . .

S ha vannak, kik dölyfös, daczos e'S7-ánt 
Sággal döngetik Szt. Péter szikláját, ostromolják 
a oáoaság kétezeréves isteni intézményét, meg­
látjuk azoknak is végét, de boldogtalan végét,

a kornak, ahány 
a hány sebből 

' ; mind számára 
‘ítaUÍta,& megkínálta a gyógyító or-

Istennek, hogy 
és dicső pápát 

/.“oly soká,“'oly boldogan meg-

mert Xin. Leó pápa262 elődje között — .......  ...... - -
a 263-ik szt. Péter utódai között, van 11. Szil- 
, “.er päP».
magyar nemzetünk és magyar hazánk tó 
nelmével. A magyar állam megalakulása 
avar királyság kezdete összeesik a keresztény 
séggel hazánkban. Magyar hazánknak P° 1 1 al 
függetlensége, államisága, szabadsága, meg es 
tesült egy szent, egy drága kincsben, melyet 
tesuu gy ------hódolva tisztel: a. szent

melyet az iíju nemzetnek küld
I - az ezredéves pápaság hajlandóságának első 

bizonyítéka a nagy jövőre hivatott magyar nép 
iránt. Első bizonyítéka, mondom, mert II. Szil 
vesztet csak megkezdette a hosszú sort, mely­
ben a római pápák egymás után követk“tek’

I kik édes hazánk iránt kiváló hajlandóságot, ál 
dozatkész atyai jóságot tanúsítottak.

Ha dúlt a belviszály, ha pártokra szakad 
az ország, a trónvillongás tuséiban ha telhe-

I tetten fejedelmek veszélyeztették hazánk fen- 
I állását és szabadságát, m^F^ÍÍm Ä’ 

legyen neve VII. Gergely, HL Sándor, III. Imre, 
III Honor, IX. Gergely, IV. Kelemen, III. M 
lós: halljuk bölcs intelmeiket, látjuk köreteiket, 
tapasztaljuk szeretetüket, melynek III. Imre 

i korának legnagyobb pápája, ily fényes módon 
■ adott kifejezést. A világ minden népei között 

az apostoli szentszék mindig Magyarországot 
“TÄ » XIV. s.tad.01 kedve „em- 
zetünkre a világtörténelmi nagy hivatás sulyo- i 
sodott, megvédeni Európát és a keresztény 
műveltséget a félholddal szemben, s mikor | 
harcza négy századokon át folytatott ember­
feletti küzdelemben a magyar nemzet elvérzett, 
csak a római pápa volt az, ki nem üres ma­
rokkal, de tetemes anyagi segélyekkel, pénzzel, 
hadsereggel, erkölcsi biztatásokkal és minden 
kínálkozó módon a magyaroknak egyetlen egy 
leghívebb barátja és leghűségesebb szövetségese 
maradt mindenkoron. .

XXII. Jánostól, XI. Incze pápáig majdnem 
teljes négy száz éven keresztül — a minden­
kitől elhagyatott, sőt - ha mások érdekében 
és másoktól kért segély!, ki is csúfolhatott ma­
gyar nemzet, a maga vitézségén kívül a páp - 
nak soha meg nem szűnő áldozatkészségében 
bírta egyetlenegy támaszát. .

Milliókra rúgnak az összegek, mely^k a 
pápai kincstárból Magyarországba vándoroltak.

hálára a földkerekség millió 
’ , ma- 

ily pápát adott és meg- 
a magyarokat oly igazán

** *
már soká fárasztottam a t. 

/azért sietek igénytelen szavai-
Érzem, hogy 

közönséget ... —

„agy, »»«„. öröm Ironolj.n 
lelkűnkben ... A hivő létek a hazafias sz’ 
áldja, magasztalja azt a nagy jóságos Isten, ki 
a 93 éves szent aggastyánban bölcs, szelíd, 
szeretetteljes pápát nekünk megtartotta.

Ha szeretjük Krisztust, szeressük a pápát, 
mert Krisztusnak ő a földön helytartója . - ■ 
Ragaszkodjunk hűségesen a pápához, mert u 
szentegyházunk szikla-alapja, legfőbb P.^tor 
Ubi Petrus, ibi Ecclesia, ubi Ecclesia, ibi Ch 
tus. A hol Péter, ott az egyház, ahol az egy­
ház, ott a Krisztus.

Csak egyedül e sziklán, mely e ien a P 
kol kapui soha erő. nem vesanek, áü K,nsatus
egy igaz egyháza — csak ezen egyházban van 
üdv és üdvösség! ,

Hallgassunk a pápa szavára, ha hit 
erkölcs dolgában szól hozzánk. Ő a Pásztor 
pásztora, ő a hívek legfőbb tanítója, kit . 
különös kegyelme, a szentlélek segíts g g 
óv minden tévedéstől, ha hit és erkölcs dől 
gában mint az egyház legfőbb tanítója az 
szes egyháznak szól. Szava tegyen szent ne 
künk a hl. és erkölcs kérdéseken, sc.va 1« 
gyen döntő és végérvényes is vallási és egy 
házi kötelmeinkben. .

S a mint a Krisztus szeretetétől soha 
semmi minket el ne szakítson, úgy * 
egységétől, az egyház lejétől az egY . 
tos és szilárd sziklától ne szakítson el soha 
semmi. , „ ói-

Nevezzenek pápistáknak — ez a 
csőségünk, mert tudjuk, hogy pápát g
Krisztus adott nekünk ét Krisztus egyhá p P 
nélkül nem lehet. ezt

| Nevezzenek ultramontánoknak 
I mi nem resteljük. A hegyeken tu

montes — ott, hol szent Péter sírba té , 
székel a pápa az örök Róma vá[osáb/' k 

| vünk szent ügyében lelki gyermeket ^/szt 
l és teszünk a hit, a szeretet, az isteni m 
| és egyházi kormányzat egy részében .. ..
I azt is tudjuk, hogy ultra montes, a hegyeke_ 
t innen a szép föld, melyet a Kárpátok r 

nek, a Duna és Tisza öntöz drága '
hazánk az a föld, mely ápol és eltakar, az az
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édes haza, melynek hűséges fiai vagyunk és 
akarunk lenni. Katholikus egyház és pápához 
hűséges érzület nem zárja ki, sőt kiegészíti, 
tökéletesíti egymást, mint két különböző rendű 
és rangú, de egyformán szent és édes köte- • 
lesség. És e két rendű kötelesség között nem 
lesz soha összeütközés a jövőben, mint nem 
volt soha a múltban. Tudunk mi katholikusok 
és — ha úgy tetszik — pápások lenni, ma­
gyarok és hazafiak megmaradni. A hazafiság ’ 
nem monopólium, ezt nem foglalhatja le senki 
a maga számára — a kath. meggyőződés és 
érzület nem rontja le soha azt az igaz hazafi- 
ságot. Hazug vagy rágalmazó, ki mást állít — j 
a hazugságot megczáfoljuk, a rágalmat meg- i 
vetjük.

Mi azt tartjuk, igy szép a hit és honsze- I 
relem egymás kebelére hajolva. Üres, elkopta- 1 
tott frázisok kora — hála az Istennek! — már 
lejárt; minket legalább már nem ijesztenek meg 

Hadd mondják: ultramontánok, pápisták 
vagyunk, tudjuk, mi ebben az igazság és azért, 
ami igaz benne, nincs okunk pirulnunk, sem 
szégyenkeznünk soha, sem az emberek, sem az 
Úristen előtt! . . .

Szemünket, kezünket emeljük föl ez öröm­
napon ... és állítsuk lelkünk elé XIII. Leo 
pápa, Szentséges Atyánknak magasztos alakját 
— kezünket és szivünket pedig emeljük föl az 
Úristen szent trónjához, hálát rebegve, áldást 
kérve ősz pápánkra, — 93 éves Szentséges 
Atyánkra! Oremur pro Pontifice nostro Leone... 
Imádkozzunk Szentséges„Atyánkért . . . XIII. 
Leo pápáért,... Tartsa Öt az Isten, éltesse Öt 
és ne adja Öt soha ellenségeinek kezébe ...

Szentséges Atyánk! dicső, nagy XIII. Leo! 
mit kérjünk számodra az Istentől ? 93 éves ma­
gas korodban, megértél te 75 éves papságot, 
60 éves püspökséget, 50 éves bibornokságot, 
25 éves pápaságot. Vas- és gyémánt-, arany- és 
ezüstjubileumot láttál és megértél . .. lássad az 
egyház diadalát, lássad az emberiség boldogsá­
gát, lássad boldognak édes hazánkat.

Vas-akaratod, gyémánt-jellemed, arany­
sziveddel, ezüst-hajaddal az égből szállott vilá­
gossággal vezesse tovább szerencsésen Szent 
Péter hajóját, dicső pápaságodnak legyen még 
dicsőbb befejezései

Tartsd meg Isten Szent Atyánkat 
Krisztusnak Helytartóját!
Te pedig, ki az emberiség üdvét sziveden 

hordozod, Szentséges Atyánk, ki oly melegen, 
oly kiválóan szereted a magyarokat, a messze 
távolból küldd el szent áldásodat, édes hazánkra, 
magyar királyunkra, sokat szenvedett nemze­
tünkre, hogy boldog legyen a magyar és bol­
dog magyar gyermekeid lelkesülten kiáltsák:

Éljen Szentséges Atyánk, XIII. Leo pápa 
éljen, éljen soká!

Újabb bonyodalom a magyar 
parlamentben.

A katonai javaslatok sorsa még mindig 
kétséges és a kormányt ujabbi súlyos helyzet 
elé állította az osztrák parlament minapi hatá­
rozata »A közös államadósságot« illetőleg. 
Barta Ödön interpellált is ez ügyben és a 
»Magyar Nemzetnek« szombati vezérczikke oly 
azinezetet ad az egész ügynek, mintha a mi­
niszterelnökök között létrejött megállapodáso­
kat a Reichsrath határozata meg nem változ­
tathatná.

E théíia alapirányzata helytelen, mert 
a kormányok tárgyalásának megállapodását 
ngy a magyar parlament, mint a Reichsrath 
nemcsak, hogy módosíthatja, hanem egyúttal 
meg is változtathatja.

Az osztrák Reichsrath élt is e jogával, 
más kérdés azonban, hogy a kormány hajlandó 
lesz « jogtalan követelést a magyar kormány­
nyal szemben érvényesíteni. Ha nem, úgy kény­
telen le-z lemondását benyújtani, vagy pedig 
vállalkozik arra, hogy a magyar kormánynya. 
ez ügyben a tárgyalás fonalát újból felvegye.

Hogy ez esetek között, melyik fog be­
következni, az még bizonytalan. Bizonyos azon­

ban egy, hogy a magyar parlament szabad hü 
tagjai között az osztrák kizsákmányoló politika 
megtorló eiientállásra fog találni és a pétz- 
ttgyi bizottságban oly felszólalások várhatók ez 
irányban, melyek az áldozatok utján lé'r<>- 
jött kié yezést az egész vonalon veszélyeztet k-

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képriselöház ülése.
Budapest, febr. 18.

Elnök: Dániel Gábor.
A« előterjesztések során elnök bej-lenti 

Erzsébet főherczegnő halálát mely minket kö­
zelebbről érd-kel, mivel Erzsébet főberczeguő 
atyja József nádor volt; a főh-rczeg ő Budán 
született, gyermekéveit ott töltötte s a ma­
gyarok iránti rokonszenvét nem egyezer kimz- 
tat«a. Indítványozza, hogy a képviselőház r-sz- 
vétét fejezze ki a haláleset felett. (Helyeslés)

Szatmári Mór sürgős int-rpellácziót jelen­
tett be.

Elnök: Következik a napirend
M ujonczlétsaám 

folytatólagos tárgyalása.
Pap Zoltán: Nem szavazza meg a törvény­

javaslatot, mert nem áll arányban a nemzet 
mattjával, akaratával, erejével, mert a nép sze­
gény, nem bírja már a terheket, mert ellen­
kezik a kiegyezéssel is és mert nem hisz sem­
miféle osztrák igére’eknek. Hanem igenis köve­
teli az önálló magyar nemzeti hadsereget. 
(Helyeslés a szélsőbalon.)

A kormány a tisztviselők fizetésrendezé­
sével olyan tettet követ el, a melyért az 
ügyészség a polgárembert felelősségre vonja. A 
kormány ugyanis azt mondta, hogy novemberül 
kezdődik a fizetésemelés, ha abból márczms 
végéig törvény lesz. Ezzel azt akarják elérni, 
hogy az ellenzék ne folytassa tovább az ob- 
strukcziót.

A katonajavaslat tá < adás a nemzet ellen. 
Es ha a kormány ilyen fogással akar elöállani, 
akkor sem ér vele el semmit. Mert a magyar 
tisztviselői kar inkább lemond róla, mintsem 
elfogadjon ilyen támadást a magyar nemzet 
ellen, (ügy van a szélsőbalon.) Ha a kormány 
igaz, őszi-te, szakítsa félbe a javaslatok tárgya­
lását és vegyék elő a tisztviselők fizetés-rende­
zéséről szóló javaslatot, a Ház azt 48 óra alatt 
letárgyalja. (Úgy van! a szélsőbalon.) De az 
ellenzék a katonai javaslatok elleni küzdelemről 
le nem mond soha, (ügy van! a szélsőbalon.)

Pap Zoltán: Mikor kiadták a 68-iki ren­
deletet, mindjárt egy titkos rendeletet is adtak 
ki, hogy ne tartsák meg azt! (Úgy van! a 
szélsőbalon.) Es a nemzet nem tudott azóta 
ezen változtatni. De nem is fog tudni addig, 
mig a kormány tagjai közt egy olyan minisz­
ter ül, mint Fehérváry, aki nem más, mint 
ama bizonyos bécsi körök kinevezett bizal­
masa, hogy felügyeljen a kormányra. (Úgy van! 
a szélsőbalon.)

A történelemből mutatja ki a magyar 
nemzeti hadsereg jogosságát és azt, hogy a 
nemzet mindig fenntartotta jogát a nemzeti 
hadsereghez. (Úgy van! a szélsőbalon.) Beszé­
dének további részében történelmi visszapillan­
tást vet a magyar hon védelemi fejlődésére.

Szünetet kér.
Elnök: A.z ülést öt perezre felfüggeszti.

Szünet.
Szünet után
Apponyi Albert gróf elnököl. Az ülést 

megnyitja.
Pap Zoltán: Beszédét ott hagyta el,midőn 

Hollós Mátyást abszolutizmussal vádolták. (De­
rültség.) Hosszasan ösmerteti Mátyás uralkodása 
alatt a nemzeti hads-reget. Ezután sorr « f-j 
tegeti az egyes királyok és Mária Therézia 
alatt a magyar hadsereg ügyét s oda konklu- 
dál, hogy a nemzetnek joga volt és van a 
magyar hadsereghez. Ezzel az ülést kibeszélte.

A magyar-ezékei választás.
Ezután Szatmári Mór sürgős interpellá- 

cziója következett a csékei választás ügyében.

A Katholikus Szabad Liczeum 
Loo-iinnepélye.

A pápai jubileumi ünnepélyek sorát a 
nagyváradi Ka hobkus kör kezdette meg Ma- 
gyai or.-za^on. Büszke lehet rá a kör, mert 
(inrnc hk időrendben volt ez az el.-ő nagy­
szabású magyar Leo-ünnepély, hanem siker 
d «aban is bizonycyal az elsők közt lesz.

Az Immaculata zárda óvónőkép-zdéjének 
növendékei kezdették meg az ünnepélyt a pápai 
h m, uszszal.

Hol Szent Péter sírba téve . . .

A mint a bájos l-ánycs<>port ajkán fel­
csendült a mélyen megható himnusz első 
hangja, egyszerre fölállt az egész közönség. 
N-ma csendben, a Szentatya iránt érzett hódo­
lattal szivében hallgatták az pápai himnusz 
ünnepélyes, gyönyörű dallamát, mely annyi 
bajos leányka ajkairól égnek szállva, megra­
gadta s egyesítene az egész közönséget az 
imában:

Tartsd meg Isten Szentatyánkat!

Dr. Wóla fka Nándor v. püspök volt az 
ünnepi szónok. Nagyszabású, hata-mas tanul­
mányban mutatta be a pápa egyéniségét, mint 
a gondos festő, részletesen kidolgozván minden 
egyes vonást. A kitűnő beszédet, mely a püspök 
vonzó előadásában mindvégig lekötötte a kö­
zönség figyelmét, lapnak élén egész terjedel­
mében közöljük.

Utána dr. Némethy Gyula tbeol. tanár, a 
jeles poéta szavalta el ez alkalomra irt klass- 
szikus ódáját.

Szép gondolatok az óda tömör stílusában 
kifejezve, lendületes verselés és mélyen átér- 
zett e őadás tették az ódát Wolafka beszéd­
jének méltó párjává; a közönség lelkes tapsa 
dr. Némethyben úgy a jeles költemény szerző­
jének, mint a szerzőhöz méltó szavalónak is 
szólt. A szép költeményt lapunk pénteki szá­
mában közöljük a jubileum napján.

Utóljára a magyar Himnuszt énekelték el 
az Immaculata-intéeet növendék i, kiket Nevo- 
ráll István zenetanár dirigált igen ügyesen, 
kiváló szakértelemmel. A gyönyörű éneket a 
közönség mindvégig állva h «Ugatta végig s 
búcsúzóul lelkesen megtapsolta a kis énekes­
nőket és karmesterüket.

A mindenképen jól sikerült ünnepélyen 
megjelentek ismét zsúfolásig megtöltötték a fő­
gimnázium disz’ernaé’; sikerült közülök följe­
gyeznünk a következőket:

Urhölgyek: Özv. báró Gerliczy Félixné, sz. 
Korniss Lujza grófnő, Balázsovits nővérek, Búza 
Károlyné, Czuczor Olga, Csipkés nővérek, Csipkés 
Sándorné, Cseresnyés Albertné, Cseresnyés Lujza 
és Iczuka, Csányi Kálmánná, Csányi nővérek, Dús 
Lászlóné, Dús Piroska Dégel Rózsika, Farkas 
Etelka, Fényes Mártha, özv. Fehér Józsefné, Fe­
hér Irénke, özv. Grunwald Henrikné, Gyalokay 
Jenőné, Greflher Emmy, Géezy Irnréné, Géczy 
Irénke, Gyulai Ilona, Gitye Ilonka, Heringh Sán- 
dorné, Heringh Erzsiké. Hoffmann Henrikné, Hant 
Frigyesné Julier Margit, özv. Julier Vilmosné, Kug­
ler Antalné, Kugler Mariska, Komlóssy Józsefné, 
Komlóssy nővérek. Kazinczy Mariska, Kiss Anna, 
Kiss Vilma, Karakas Albertné, Karakas Etelka, 
Kovács Bélánó, Kovács Emma, Kappel Györgyné, 
Katona Józsefné. Katona nővérek, Kalmár lllésnő, 
Knoblauch főhadnagyné, Keledi Józsefné, Keledi 
nővérek, özv. Magyary Vilmosné, Marzsó Ella, 
Mihályházy Káltnánné, Mihályházy Margit, Mar- 
gitai Józsefné Margitai Genka, Medvigy Mihályné, 
Molnár Lajosné. Mikusay Margit és Irén, Maróczy 
nővérek, MLkovszky nővérek, Nesztor Józsefné, 
Olasz Elemérné, Obendorf Julia, özv. Paluga Ágos­
tonná, Paluga Márta, Peterdy Sándorné, Peterdy 
Eluska, Petry Gyuláné, dr. Persz Adolfné, dr. 
Papp Oszkárné, Papp Cosima és Ella, Peiser Ká­
rolyné, Peiser Sárika, Papp Irnréné, Pekanovits
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Imréné, Pekanovils Margit, özv. Péterffy Ferencznő 1 
Pillán Ferencié, Rozslay nővérek fomanoezj 
Kálmánná, Szmazsenka Ernőné, Szabó nővérek, 
Sztarill Fereuczné, Sál Ferenczné, Szűcs Bella, 
Staubét Giziké, özv. dr. Személy Kálmanné, 
Szántay nővérek, Stark Róza, Sebessy Jóísef"®! 
Sebessy Erzsiké, Schlauch Jozefln dr. Szolcsány 
Hugóné. Sztarill Ferenczné, Sztarill Janosné, bzi- 
kora Vilma, Schmidt Aranka, Számborovszky 
Rezsőné, Tátray Sándorné. Tátray Margit, d 
Thury Endréné, Tapolcsanyi Józsefné dr. ló 
Mihályné, Tóth Etuska, Tóth Zs.gmondné 
kies Julia, özv. Vidovich Bonaventuráné, Varró 
Domokosné, Zách Józsefné.

Hotabilitasok: Vinkler József PusPök’ J 
talani hely nők, Laurán Ágoston papai p - 
gör, Math püspöki helynök Radna. Farkas félsz, 
nüspök dr. Beöthy László fői-pan Mangra 
görPkel. püsp. helynek. Palotay László, Grócz Bél», 
Steinberger Ferencz, Fetser Antal kanonokok, Nogely 
István Ib. kanonok, dr. Bozóky Alajos Novotny S. 
Alfonz, dr. Hoványi Gyula. Géc y Lajos, Pl p 
povich őrnagy, dr Papp Oszkár törzsorvos, PeU 
novits Imre, Moess Károly. Wallner Ödön, 
István, Peszeky Ferencz, Frankó Endre. Tóth Mar 
ton, Böszörményi Géza. dr. Imrik Gusztáv Hoff­
mann Henrik, Kolozsvár- Béla, dr. Szemethy . 
dr. Vucskics Gyula, dr. Kiss Döme, dr Lmdenb , 
eer János, Peiser Károly, Kovacs Bela, Szmelk 
Un, Sebeslha Hugó. Varró Domokos Ponthy Kele­
men Papp György, Beleznay Antal, Mayer «nt , 
Papp Károly, Kertész Miksa, Knoblauch ^adnagy, 
Gyalokay Jenő főhadnagy, Karakas Albert Hihm 
ger József. Makucz Ernő, Darabant György, Hen 
del Ottó, Török László, Kaczvinszky Andor, 
vitter Miksa stb.

A legközelebbi e őadás márczios 1-án d. e. 
11 órakor lesz. Közreműködnek Palotás Fausz- 
tln boovédszázados »Zorka« ez. költői el­
beszélésével, Szalay S.efike zongorajátékkal, 
Tóth Elek szavalattal.

tálán, Kaczvinszky Andor, Kiss Karoly, 
nos Gencz János, Marosan János, dr. Fallaay 
Leonlin, Darabanth György, Hetkó Vaér, " á 
Károly, Nozáky Rudolf, Csatáry József, M. nár 
Kálmán ifj. Jelinek Ferencz, Jelinek Géza, Jelinek 
Sándor, Jancsó Dezső, Peiser Károly Hoffman 
Henrik St rba Szabolcs, Keszte István. Papp Ká 
!olv. Csathó László, Ferdényi Olivér, Papp Imre, 
Saá«h Sándor, Zivuska József, Vertan Antal, Böhm 
György, Szabó István, Hajnal Ferencz Strohmayer 
Pál Ajtay Gyula, dr. Papp Coriolán, Mayer Aurél, 
dr.’Mayer László, Voszka Ferencz, Köblös Ferencz, 
Schwoy Vilmos, Cseprega Ferencz. Óváry Laj , 
&1. Stota.’*«* J4"“'’ 
Dutka Akos, Haraszti Lajos, Marschand Ödön.

Kevéssel 8 óra után a czigány indulója 
jelezte az ünnepi lakoma kezdetét.

A második fogásnál felemelkedett dr. Ho- 
ványi Gyula, kir. kath. jogakadémiai tanár, 
autonómiai képviselő, s * következő remek be­
szédben méltatta pápa ő Szentségét.

Dr. Hoványi Gyula beszéde

Mélyen tisztelt Uraim!
Egy régesrégi, a tapasztalásEgy régesrégi, a tapasztalás által í 

sokszor megerősített közmondás azt tartja ;
«A ki mint pápajelölt megy be a 

conclaveba, az mint cardinahs jón ki 
abból». , ...

Ez a közmondás 1878-ban nem vált 
be Mert február 18-án, mikor a bibor- 
nokok összejöttek az egyház fejének vá­
lasztása czéljából, mindenki Pecci grófot 
a cardinális Camerlengot jelölte papanak 
és február 20-án 61-ből 44 szavazattal 
meg is választatott.

Az egyházfő némán, mészfeher arcz- 
czal, lecsukott szempillákkal vette tudo­
másul megválasztatását.

Nem csoda!
Embernek — a mi szemünkben külö­

nösen —■ magasabb kitüntetés nem jut­
hat osztályrészül mint az, ha Isten a a- 
ratából látható feje lesz annak az óriási 
birodalomnak, annak a tökéletes, függet­
len társaságnak, melynek láthatatlan feje 
maga Krisztus Jézus. . .

De felelősségteljesebb méltóság sem 
létezik a földön, mint a római Szentszék. 
Egv jó plébános ezer meg ezerre menő 

’ híveinek pásztora, leikeiknek gondozója. 
, Isten előtt felelős sáfárkodásaért. A me- 

Rrwókv Alaios'J Dús László, dr. Hoványi Gyula, gyés püspök sok-sok plébánost egyesit 
Bozó y o---- n.A„„ ríu ar I személyében. Felelőssége tehát meg na-

' gyobb. . ,.
I Ö Szentsége, a római papa pedig 
I 1000 püspököt, a világ minden püspökét 
' egyesíti személyében. 320 millió katholi- 
! kus lelkipásztora. A földön a küzdő egyház 
i vezére ’.

Ha a népek fölött álló pápa szemei , 
előtt a lehetségesnek határai sokkal, tága- , 
sabbak is, ...................  ,

I súlya is mérhetlenül nagyobb, mert jól 
tudja ő, hogy mikor a földnek leghatal-

I masabbjai a jövendőnek útirányát, pálya- 
; futását előre meg akarják állapítani, csak 

vélik, hogy ércztáblára mélyen vésnek, a 
valóság pedig az: hogy sebtében reszkető 
kezekkel homokba imák. Szellőcske tá­
mad és minden irás le van törölve. De 
másfelől azt is jól tudja a pápa, hogy a 
föld népeinek, nemzeteinek, a Mindenható 
akarata szerint, kezdettől fogva^a világ-

Szeretet-lakoma.
Leo pápa jubileuma alkalmából a nagy­

váradi kath. kör vasárnap este fényesen sike­
rült társasvacsorát rendezett a Züdfa-száiloda 
újonnan festeti dísztermében.

Nagyvárad előkelőségei gj ültek össze, hogy 
a fehér asztalnál is ünnepeljék a katb. egyház 
látható fejét, a negyedszázados pápát. Ritkán 
lát uk ilyen szép számban összegyűlni városunk 
kiváló egyéneit, mint ezen az ünepélyen, a 
mely méltóságteljes, de azért kedélyes lefolyá­
sánál fogva igazi szeretet-!«koma volt.

A föaszlalon három remek virágcsokor volt 
elhelyezve. Az asztalfőn Palotay László praelátus, 
a kath. kör nagyérdemű elnöke foglalt helyet, míg 
két oldalt és szemben vele Laurán Ágoston pápai 
nrelátus Medvigy Mihály ítélőtáblái tanácselnök, dr. 
» ,, ’ *i • i rlr Wnvánvi GvülSBozóky Alajos, -------------, - . ,
Fetser Antal, Steinberger Ferencz, Grócz Béla, dr. 
Molnár Imre, Walner Ödön, dr. Szolcsanyi Hugo, 
Baróthy Ákos, dr. Papp Oszkár, Pekanovils Imre, 
Novotny Alfonz, Tóth Márton, Stanber József, Ko­
vács Béla, Ficzek Lajos, Huzella Gyula, Janky 
József Géczy Lajos, Kiss Döme, Böszörményi Géza, 
Rátkay József ültek.

A többi asztaloknál a következők voltak.
Dr. Vucskics Gyula, Weidlich István, Makucz 

Ernő, Frankó Endre Stark Gyula, id. Jelinek Fe­
rencz, Kelemen Kálmán, Bodó Bertalan, dr. Sze- 
m thy Géza, Riglí József, Milibák József, dr Kru- ; 
ger Aladár, dr. Imrik Gusztáv Heiser Gyula, dr. | 
Schweiger Ede, dr. Miskovszky Jenő, dr Geher , 
Lambert, Lukács Béla, Heringh Sandor, Maresch , 
Karoly. Katona Sándor, Markovits Pál, Hantke | 
Emil, Mura Fülöp, Zsálik Lajos pr vatus, Rozmusz 
Péter Nevoral István, Foltin Ágoston, dr. Kará­
csonyi János Mertz János, Hant Frigy s, Wolfram 
József, Oiáry Gyula, dr. Stokker Józs í, Mayer An­
tal Brém Lőrincz, Beleznay Antal, Beszer Hugó, 
Halász Gyula, dr. Németby Gyula, dr. Lindenberger 
János, Makkay József Csicsay Al-jos, Novak Já­
nos, Országh Antal, Tátray'Sándor, Szilagyi Géza, 
Sziládky Ernő. Vidosils Gyula, PálfTy Béla, Kam­
ill József, Zsunk Pál, Stettner István Gserey 
Dezső ifj. Böszörményi Géza, Dániel Lajos, ifj.

Hatalmas lengésekkel, érdemük szerint 
majd föl, hibájukért majd alá szállanak.

Magosán fönt, a folyton mozgó inga 
fölött van egy véghetlen nagy óra.

Ez a világtörténelem órája, melynek 
rengeteg nagy óralapján a fertály és az óra­
mutató lassan, de biztosan közeledik a 
12-ik órához, az utolsó ítélethez.

A Vaticán felelősségét növeli még az, 
hogy a pápa, ki bár az egyház alapítá­
sától kezdve Krisztus Helytartója, míg 
Szeverusz katonacsászár idejében, mikor 
az egyház a katakombákban élt, az ál­
lami törvénykönyvekben csak úgy szeré­
nél mint egy közös temetkezési egyesü­
ket feje, a XIX. század végén már Reg 
suverén, 320 millió Katholikus és 470 
millió keresztény szeme fordul Roma felé, 
mert Róma a keresztény világ szíve. (Ugy- 
van! Éljen.)

XIII. Leo megválasztatásakor a pápa­
ság már «nem számításon kívül hagyható 
mennyiség» mint azt a XIV. Lajos fran- 
czia király tévesen gondolta, hanem az a 
nyugati, különösen az európai polgároso­
dásnak fő-fő tényezője, mert belső eve 
az egyetemességen él a szabadságon kí­
vül az- «hogy mindeneknek mindene akar 
lenki,» ezért a világ legconserVativabb és 

l egyszersmind legszabadságszeretobb ha­
talma.

Méltán kérdezhetjük, honnan ment 
erőt ember egy ily felelősségteljes méltó­
ság elviselésére? Erőt merit: mert a pá­
paság eszméje elpusztithatlan, mert hatal­
mát nem embertől, a hívők tömegétől 
nyerte és nyeri, hanem Istentől, közvet­
lenül Krisztustól.

Ezt látta be Napoleon is, midőn 1801-ben 
ily utasítást adott követének kit VII. Fiús­
hoz küldött. <Ugy tárgyaljon a pápával, 
mintha 200,000 szurony fölött rendelkez­
nék,» pedig valójában a pápának csak egy 
ellenállhatlan fegyvere van, mint azt V. 
Miklós pápa mondotta:

Krisztus védelmemre csak egyetlen 
egy fegyvert adott: ,

Szent Keresztjét. (Taps. Tetszés.)
És a pápa a küzdő egyházat ez egyet­

len fegyverrel győzelemre vezeti, mert az 
egyház elpusztithatlan vár, melynek míg 
alapköve a földön nyugszik, oromja ma­
gason az égbe nyúlik, az uj Jeruzsálembe. 
Az egyházat veszélyeztető hullámok le 
fognak csillapodni, mindenki ki az egyház 
sziklájába ütközik, szétzuzatik — a tenger 
csendes lesz és azon a hitnek szí 
nyugvó világitó tornya fog uralkodni, él­
jenzés. Taps.)

i Tisztelt uraim! t
i Rendszerint a pápaság intézményének 
í fénye és nagyszerűsége messze fölülmúlja 

- -i | méltóságának egyes viselőit.
De XIII. Leo pápa O Szentsége (Éljen 

a felel&ség j zés.) ki ez évben pápaságának
mórhPt-fonül naevobb. mert jól bornoksagának arany (5 ), P P ő

nek gyémánt (60) jubileumát uh, mint aicw 
elődje közül Nagy Leo, Nagy Gergely, 
Hildebrand, III. Incze, Vili. Honit , 
XIV. Benedek, Pio Nono és a többi n 
gyök dicsőséget áraszt magasan a pap - 
Ságra is, Ö nem csak a Tiarát viseli, ha- 
nem a Geniusnak szellemi koronája
(Tetszés.)

Valósággal Doctor Ecclesiae, mint 
florenczi zsinat nevezte a pápát.

Az angyali Doctor aquinoi Szent 
más bölcseletének uj életre keltője.történelemben nincs más szerepük, mint | 

az ingának.
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A Tudományok és Egyházi zene i 
Maecenasa.

Korának legkiválóbb status férfia.
Vere sacerdos magnus! Pontifex maximus.

A keresztény charitason nyugvó uj 
socialis világrend Hídverője, mely keresz­
tény socializmus mozgató ereje: nem az 
önzés, hanem Istennek és felebarátunk­
nak szeretete. (Taps. Éljenzés.)

A keresztény socialismus a gyúpont, | 
melyben a socialis pápa tevékenységének 
mérhetlen hosszú sugarai egyesülnek.

XIII. Leo Infulájának fényessége, arany 
Tiarája mellett se vészit.

Az Infula és Tiara ragyogását messze i 
fölülmúlja páratlan egyéniségének fénye. 
«Lumen in coelo» mint a pápákról jö­
vendölő Malachias megjósolta.

XIII. Leo pápa azt akarja, hogy a 
mint főleg a keresztény vallás szerezte 
meg a nyugati polgárosodásnak a szabad­
ságot, viszont a kivívott szabadság hasz­
náltassák föl arra: hogy a vallás győzelme 
biztosíttassák az atheismuson és a világ 
térjen vissza a kereszténység alapelveire.

Csak egy zsarnok Cosimo de Medici 
egy város-államocskában Firenzében ál­
líthatta azt: «az államok Miatyánkkal nem 
kormányozhatok» az emberiség történeté­
ben járatos és az emberi természetet 
ismerő pedig azt fogja mondani: «Mi­
atyánk és Tízparancsolat nélkül az állam 
jól nem kormányozható», mert egyfelől 
az állam nem csak rendőri szervezet, ha­
nem fenségesebb czéljai is vannak és vi­
szont az egyház nem csak kegyosztó in­
tézmény, hanem fölöleli az egész embert 
teljességében: gondolkodásában, érzésben, 
akaratban és cselekvésében, másfelől a 
családot, a hazát, annál szorosabban zárja 
magába ez emberi szív, minél tágasabb 
helye van abban az 
(Éljenzés.)

Mi magyarok olyan 
tunk, hogy az alapvető 
létünk első pillanatától

Vékonyabb vagy vastagabb volt a fo­
nál állami létünk különböző korszakaiban, 
de Mária országa és a kath. egyház min­
dig átfonta egymást, karöltve járt.

XIII. Leó Buda visszafoglalásának 
200-zados jubileumán és a millenniumi 
ünnepünkön velünk együtt ünnepel. VIII. 
Kelemennek a Magyar országgyűlés nyil­
vános háláját rendeli kifejezni, mert segí­
tette a magyart a török uralom alól föl­
szabadítani. III. Calixtus Hunyady Jánost 
«oly nagy embernek nevezte, minőt a 
világ 300 év óta nem látott.» Szent Lász­
lót városunk védőszentjét a keresztes 
hadak fővezérének jelölték. Egyházunk 
nagyjai a csatamezőn ontották vérüket a 
hazáért. — E benső kapocs 
ötlő bizonyítéka az apostoli király legfőbb 
kegyúri joga e sarkalatos egyház és a 
magyar közjogi intézmény, mely páratla­
nul áll a világtörténetben.

És ép ezért, midőn ma ünnepeljük 
Szent Atyánkat XIII. Leót és fiúi hódo­
lat és szeretettel kívánjuk, hogy 0 Szent­
ségét, kinek kezében van a földi és örök 
boldogságunk hármas kulcsa, jelesen: 
az üdvözítő tanai ismeretének kulcsa, 
az anyaszentegyházhoz való tartozás kulcsa 
és az örök élet kulcsa , Egyházunk látha­
tatlan feje éltesse, ugyanakkor imaszerü fo­
hászunk: hogy a Mindenható I. Ferencz 
József császári és királyi Felségét, az

örök otthonnak.

szerencsések vol- 
igazságot állami [ 

kezdve beláttuk.

szembe­

apostoli királyt Ö Szentsége legkedvesebb . 
magyar fiát, hű magyar nemzetének örö­
mére tartsa meg sokáig.

Éljen ő Szentsége a Pápa!
Éljen a magyar király!
Riadó éljenzés, Japs követte a mélyen át­

gondolt remek beszédet, a mely a hallgatóság 
szivéig hatott, majd lélekemelő jelenet követke­
zett ezután, a mely sokáig feledhetlen lesz azok 
előtt, akik részesei voltak.

A zenekar rázendített a pápai hymnuszra, 
mire a jelenvoltak felálltak helyeikről, 9 szívből, 
lélekből szállt az ajkakról a fohászszerü ének:

Tartsd meg Isten Szentatyánkat . . . 
s ennek végeztével ép oly lelkesülten zen te az 
egész közönség az Isten áldd meg magyart . . .

Perczekig tartó riadó éljenzés fejezte be a 
megható, lebilincselő jelenetet, amelynél szebbet 
ritkán láttunk.

A pápa üdvözlése.
Kevés vártáivá dr. Bozóky Alajos jog­

akadémiai igazgató szólalt fel. Örömünnepre 
jöttünk Össze, de nem volna örömünk teljes, ha 
még valamiről megfeledkeznénk. A magyar em­
ber a kit szeret, az meg vau szeretve, de csak 
akkor egész boldog, ha közli örömét, szeretetét 
azzal, akit ünnepel. Kérjük fel a Kath. Kör 
illustris elnökét, bogy Leo pápa ö Szentségét 
táviratban üdvözölje. (Taps, éljenzés). Legyen 
kegyes és tolmácsolja ragaszkodásunkat, szere­
tőiünket. Ö S<entséwe előtt. (Éljenzés).

Dr Laurán Ágoston lendületes, szép be­
szédet mondott. Uraim! Mélyen tisztelt Keresz­
tény kathoiikusok I — kezdte beszédét. Arra 
való tekintettel, hogy dr. B izóky előterjesztette 
s az itt egyb-gyűlt kathoiikusok egyhangúiig 
lelkesedéssel elhatározták pápa ő Szentségét 
hódolattal üdvözölni s arra való tekintettel, hogy 
ő Sz-ntsége nemcsak a latin szertartásunké, 
hanem a gör. katolikusoké is, mert a gör- 
kathoiikusok a római katolikusokkal együtt 
vallják azt, hogy a pápa ő Szentsége az apos­
tolok fejedelmének utódja s joghatósága addig 
t.rjed ki, meddig Krisztus országa kiterjed, er­
ről pedig írva vagyon, hogy az Ur adott neki 
népeket és a földel. Mi pedig — úgymond — 
Szent Llván koronájának területén szintén vall­
juk magunkat keresztény katholikusoknak s a 
szent misében is nyilvánosan háromszor meg- 
emli’jük ő Szentségéi s ezáltal a hívekkel is 
közöljük. A hitük az, hogy a pápát el nem 
tudják képzelni azon jogok nélkül, melyiyel 
Szent Péter fel lett ruházva. Midőn teljes tisz­
telettel hozzájárd a dr. Bozóky indítványához, 
kén, hogy az üdvözlő táviratban úgy fejezzék 
ki: mindkét sz rlart-su nagyváradi kathoiikusok 
hódolattal. (Taps). Éljen pápa ő Szentsége és 
I. Ferencz József magyar király. (Taps, éljenzés)-

Dr. Molnár Imre a század egyik leg­
nagyobb emberének, a német császárnak 
Aachenben tartott beszédét idézi, mikor Vilmos 
császár a kereszt olialmába helyezte család át, 
népét, hadseregét, birodalmát. Volt olyan 
szégyenteljes idő, mikor még majdnem tagadni 
kellett azt, hogy kathoiikusok vagyunk. Ma már 
elérkezett a szerencsésebb idő, nyíltan, egyesü­
letekben büszkén vallhaijuk magunkat katho- 
likusoknak. A kereszt győzelmére ürítette 
poharát.

Novotny S. Alfonz: Minden katholikus 
legfőbb óhajtása, hogy ő Szentségéi láthassa. 
Mikor Rómában járt, nagy öröme nem volt 
teljes, mert nem láthatta ő Szentségét, nem 
fogadott senkit. Ma, midőn a keresztény világ 
örömmel üli a pápa jubileumát, az ő szivének 
az az óhajba, hogy ő Szentsébe drága életét 
Isten tár sé, óvja s adja meg ő neki azt a

í s

két hónapja is, hogy 
beszélhetni, ismételte a

előtte, mint Krisztus

szerencsét, hogy meglátbsssa a pápát, »ki lássa 
meg a Mathusalem korát. *

Palotay László prelátus midőn felállott 
szólásra, kitört a tapsorkán s perczekig nem 
jutott szóhoz a rokonszenves, meleg tüntetés­
től. Mikor véget ért a taps, körülbelül a követ­
kezőket mondotta el:

Az előttem szólók oly meleg szavakkal 
méltatták XIII. Leó pápa érdemeit, hogy vajnál 
kevés mondani valóm marad nekem, — a 
kinek igénytelenségét, mint a kath. kör elnökét 
érte a kitüntetés, hogy hódolatunkat táviratilag 
fejezzem ki a pápa ő szentsége előtt. A leg­
nagyobb örömmel teljesítem e kedves köteles­
ségemet s Rampolla bíborosnál még ma tolmá­
csolni fogom hódolatunkat. Majd XIII. Leó 
pápáról szólva igy folytatta: Ha a pápát kell 
dicsőíteni, közülünk senki sem ismeri őt ugy> 
mint én. ö csupa szereteti Szeretet hívei, — 
szeretet k*dves hazánk iránt! Zarándokaink 
előtt ismételten örömmel hangoztatta ö: »Bát­
ran valljátok Szent István hitét ti az egyház 
hü magyar fiai. «Most 
szerencsés voltam véle 
szeretet e szavait.

ügy álltam ekkor
előtt, mert XIII. Leó pipi valóban az isteni 
gondviselés embere, a ki ott van ahol segíteni 
kell s ott van a hol békiteoi kell. Hogy mást 
ne említsek; Szeged pusztulásakor ott volt ő a 
legelsők között, a kik a szerencsétlenek 
segítségére siettek.

Az ő szeretete nemzetünk iránt változat­
lan, s most utoljára is e szavakkal bocsátott 
el engem:

— »Vidd el üdvözletemet a nagyváradi 
katholikus körnek, s mond meg, hogy úgy mű­
ködjenek, hogy méltó gyermekei legyenek Szt. 
István egyházának.«

Es ez a nagy pápa, a szeretet apostola 
rab, elzárva a Vatikán falai közé, mert ha át 
lépné küszöbéi, az a gyalázat érhetné, a mi 
IX. Pius tetemét.

En hát azt kívánom, hogy éltesse az Isten 
ő Szentségét az Egyház felszabadítására, dicső­
ségére! (Taps, éljenzés.)

i Több pohárköszöntő nem volt, de az elő- 
! kelő társaság még sokáig pompásan vigadott 
‘ magyaros jókedvvel, fesztelenül.

Az ételek és italok kitűnőek voltak s a 
i *• kiszolgálás kifogástalan, ami Maresch Károly 
1 vendéglős dicséretére szolgál.
| i A jó zene Bura testvérek zenekarát di- 
. cséri s méltán illeti elismerés.

ÚJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.

Febr. 19. Szent László intézet közgyűlése d. u. 5 órakor 
a koldusápoló intézetben.

Febr. 19. Községi iskolai tanítók segélyegyletének köz­
gyűlése d. e. '/, 11 órakor.

Febr. 20. Az ipartanodái bizottság által kiküldöttek ülése 
a villamszerelő tanfolyam tárgyában d u. 3 órakor.

Márczius 1. A nagyváradi takarékpénztár közgyűlése d. e 
10 órakor.

Márcz. 1. Kath. Szabad Liczeum előadás.
Márcz. 14. Kath. Szabad Liczeum előadása (estély.) 
Márcz. 29. Kath. S.abad Liczeum előadása.
Apr. 18. Kath. Szabad Liczeum zárünnepélye.

Régészeti es történelmi múzeum. (Schlauch park) 
nyitva minden vásár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. u. B—ö-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön d 
u. 3—ö óráig 20 krért. Más időben &0 kr.

* A magyar bibornok jelölés ügye A 
vatikáni ügyedről rendesen jól értesült t Carrier e 
della Sei at jelenti, hogy a márczius elejére 
kitűzött pápai konzisztoriumot csak márczius 
végén vagy April hó ekjén fogják megtartani.
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niegyei bankban bagyatik, hogy ott Jótékonysági 
alapkén« gyümöloözőleg kezeltessék és ai Jövő 
télen a nyomor i.^Intésére alapul sz0,t!^'‘8r 
son Az <gé,z avoiór. vonatkozó számadások

bizottsági tagnak adta ál G rő Armin főkapi 
tánv hoav Lévav Z igmond és dr. Grósz Meny­
hért ’bizoúsáJ t-.-okkal felülvizsgálja és nyilvá­
nosan elszámolja.

• Jótékonyig a Leo-baoketten. Hogy az 
igazi jótékonyság nincs helyhez, időhöz kötve,be­
bizonyosodott a vasárnap esti fényes banketten, 
melyet Nagyvárad katholikus társadalma tar­
tott 0 Szentsége IUI. Leo pápa jubileuma al­
kalmával. Oláry Gyula kereskedő indítványára 
és az ő buzgólkodása folytán a banketten jelen­
lévők a nemrég szerencsétlen véget ért Bara­
bás Géza törvényszéki irattárnok hátrahagyott 
nyomorban sínylődő özvegye és három kis ár­
vája javára 36 korona 40 fillért raktak össze, 

_______________ , mely összeget lapunk szerkesztősége utján jut- 
leányát. Az esketést Denca János tb. kanonok, el Barabásnéhoz.
esperes-plebános végezte s remek, mélyen át- * Jecyzőval»S'/tás. Tegnapelőtt töltötték 
gondolt beszédet intézett az iQu párhoz. Nász- kö88éitben a Bróda Kálmán l^á“
nagyok voltak: vasvári Traiber János fővárosi megüresedett ta“f.8'q7A0&8

*> MihUT kir bírt eluOkMe “jy a rtU««
4«, Heaedüa Géza v. főpénztárnak; nyoszolyó hangulag Boor Géza leit a kö g J y 

r—wé, Ki- - - óra.
folynő, özv. Jwth Károlyné; koszorús párok: • E küvő. F. hó 23-án d. e. fél 11 óra
Outímann Vilma és vasvári Traiber János, kor a pretn.  ----- —ré. «r— r— A. ~ | ,skMal « 

lunauuö^j a .
védhadbiztossághoz) Nagyvárad egyik ünnepelt 
szépségének és leányvilágunk egyik legkedve- 

— | sebb tagjának, kinek távozását oly sokan fog- 
ják őszinte szívből fájlalni: Korda Bonskának, 
néh. dr. Korda Kálmán ős neje sz. Zilahy

♦ Bezárt iskola. A várad-olaszii r. ka'h. Gizella leányának.
elmúlt február hónapban a A betörések tettesei elfngva. A műn 

_fordult elő, miért is a > " 
Baróthy Ákos t. főorvos 

» iá«« !« -i”

Az elhalasztás oka kizárólag az, hogy a Vatikán 
még mindig nem tudott megegyezésre jutni 
Goluchotvskival a magyar bíboros jelölése dolgá­
ban. A magyar kormány látva, hogy a pápa 
hajthatatlan Samassával szemben, az egri ér­
sek jelöltségét elejtette és a külügyi kormány 
■tjén újabban Csúszka érsek és Dessenffy 
temesvári püspököt terjesztette fel kinevezésre- 
Valószínű, hogy a Vatikán Csúszka kalocsai 
érsek mellett fog dönteni.

• A polgármester Badapesten. Bimfe*’ 
Károly polgármester tegnap reggel a fővárosba 
Utazott, a városi ügyekben.

• Kettős családi ünnep. Előkelő, nagy kö­
zönség zsúfolásig megtöltötte vasárnap délben 
. premontrei-rend templomát. Ekkor ve.elt. 
•Itárboz dr. Schramm József ezredorvos bájos 
aráját Guttmann Margit kisasszonyt, Guttmann 
József előkelő nagyváradi építész kedves, szép

megválasztva.
• E küvő. F. hó 23-án d. e. fél 11 óra­

kor a prem. rendi templomban fog örök hü- 
Üflíer Rózsika és Schramm Ferencz. Az es- I séget esküdni Stuhdnyi Lajos m. kir; ^onv - 
küvő ut*n gazdag nászlakoma volt, amelyen | főhadnagy (vezényelve a székesfehér 
egyúttal Gotlmann József örömapa másik ked­
ves, szép leányát Vilmái eljegyezte vasvári 
Traiber János. A rokonok ős ösmerősök elhal­
mozták üdvözleteikkel az ujpárt és az i“- 
jegyeseket.

az ujpárt és az

feltámadunkl
Mater ny Imre ág.

Sál Ferencz-utczai 
mondott a kis ha-

elemi fiúiskolában az 
13 kanyaró betegedé® 
polgármester, dr. ” • -- • _ _ X-

• Virágtemetés. Temették a virágot* 
lermeazky György honvédszázados családjának 
letört kicsi virigbimbőját Zoltán fiacskáját. 
Kern maradt szem szárazon, a merre a me­
net elvonult: marczona katonák, fiatal hadap- 
vódok megindultan kísérnek utolsó útjára egy 
kis gyermeket. A mélyen snjlott család vigaszta­
lására megjelentek a pályatársak, a jóbarátok, 
a tanítványok; mindezek vigasza nem képes 
pótolni a veszteséget, melynek csak a koszorú­
felirat adhat enyhülőiét:

A viszontlátásig I
Veled imádkozunk, mig

A temetési szertartást 
ev. lelkész végezte, a ki a 
gyászbázban meghaló imát 
lőtt fölött. Innen vitték ki örök nyugalomra az 
újvárosi temetőbe, nagyszámú közönség kísére­
tében. Részt vett a menetben a hadapródiskola 
tanári kara teljes számban, Mayor Miklós őr- | 
nagy vezetése alatt; továbbá a növendékeknek i 
küldöttsége. A koszornkocsin a család, rokonok 
és ismerősök koszorúin kivül ott voltak a ta­
nári kar és a növendébkek koszorúi is.

* A segélyakció vége. A molt év deczem- 
ber hó 17-én megindult jótékonysági akczió 
tegnap véget őrt. A két hónap alatt az étel­
osztó helyiségekben kiosztottak 82799 adag 
levest, 23289 egész kenyeret; kiosztottak ezen­
kívül 1845 métermázsa vágott tűzifát ool 
szegénysorán család részére és végül a február 
hó 5-ig közhasználatba volt melegedő helyeken 
éjjeli szállást nyert 1549 férfi, 649 nő és 2 
avermek, összesen 2700 hajléktalan egyén. A 
s-eély akczió összes kiadásai 7645 koronái és 
61 fillérre rúgnak, melylyel szemben a pénz- 
adományokban begyült 9778 kor. 15 fillér be­
vétel áll. így a kiadások levonásával még fenn­
maradt 2122 kor. 54 fillér továbbra is a Bibar-

I korában elkövetett b»t rmdb-u betöréses - 
pás tetteseit Pataky Károly r. Halmazó ki­
nyomozván, szombaton elfogta s ér almatlanna 
tette. A kiváló társaság tagjai a Wvetkező^ 
Kiss Ferencz, Tolnai Gyula, Nagy

IRODALOM.

Herczeg Ferenc» saékfoglalója.
Az Akadémia heti üléstermében vasárnap 

délelőtt tiz órakor nyitotta meg Herczeg Ftrencz 
alelnök a Paőfi-Társaság felolvasó ülését. Be­
szédében mind nekelőtt megköszönte a bizalmat, 
mely az ab-lnöki székbe ültette őt, majd meg­
emlékező t Bartók Lajosról. Bartók másodelnöki 
munkássága egy történelmi ideál szolgálatában 
folyt le. Közvetlenül vagy közvetve, jól vagy 
rosszul ezt az ideált szolgálja minden erő, mely 
tényezője kíván lenni közéletünknek. Es ezt az 
ideált szolgálja a magyar szépirodalom is. A 
aem éti kultúrának egyik legrajongóbb legoda- 
adóbb és legerősebb hitü papja volt Bartók 
Lajos. Amit másodelnök korában tett és terve­
zett az mind a nemzeti ideált szolgálta. Azt 
hiszem kedvesebb áldozati fogadalommal nem 
járulhatok feledhetetlen elődömnek árnyéka elé, 
mintha megfogadom, hogy szerény tehetségem­
hez képest hü és buzgó sáfárja leszek a Társa­
ság erkölcsi kincseinek és folytatója Bartók 
Lajos munkájának Ezzel a fogadalommal, ke- 
gyeletes szívvel köszöntöm Bartók Lajosnak a 
föld salakjától megtisztult szellemét, köszöntöm 
a Társaság tisztelt tagjait ős vendégeit és meg­
nyitom az ülést.

Ezután Stana Tamás felolvasta -üti ké­
vék« czimü most készülő munkájának egy ér­
dekes részét, a mely a többi közt Olaszország­
nak a T-isso és Dante emléke által megszentelt 
helyeiről szól. Utánna Torkos László olvasta 
fel három apró, de annál kedvesebb verseit. 
Végül Kenedy Géza kötötte le a közönség 
figyelmét »Nexusok« czimü elbeszélésével, mely­
nek tárgya a magyar világ két nagy ellentétes 
áramlatának harczából van véve: a munka 

' ' által való boldogulás és a nexus-keresés 
> harczából.

MULATSÁG.

FARSANGI NAPTAR.
Febr 21. Honibál a Vöröskereszt javára. 
Február 22. Tűzoltó bál a Zöldfában.

Katona Zsiga.
• Kossuth-szobor Nagyváradom. Nagyvárad 

város törvényhatósági bizottsága elhatározta, 
hogy Kossuth Lajos szobrát közadakozásból 
felállítja. Bagány János főszámvevő javasolja, 
hogy előkelő férfiakból 50 tagú bizottságot 
küldjenek ki, amely adományokra hívja f-1 a 
polgárokat s gondoskodik időnkmt hazafias 
irányú előadások rendezéséről. Ezenkívül a 
város házipénztára 1904. év>ől kezdve évi 
1000 koronával járul a szoboralaphoz, mindaddig, 
amíg az összeg megfelelő lesz.

Igazságszolgáltatás.

1«

a kik maguk sem tudják ala- 
férnek meg egy korcs-

Sárdor a duhaj, marczona falu- 
a a -gáU a czimborákkal: Kun ’
Erdei Sándorral; mikor Kerékgyártó r

.lődöii. <*z ivóba. Nem esett köztük 
csillogó szemek beszéltek és Keres- 

.v«;.’, hogy csapdába került, 
rozsdás pisztolyát s megfélem-

i szintén ott muusaií, hOkf 
felelet, közbelépett hát és KereX-

a legények, 
kenek alatt. Utólérték

......... ‘ T

„ ,j támadtak fo- 
összeverték őket,

EGYESÜLETEK

A fogyasztási szövetkezet gyűlése.

A nagyváradi tisztviselőn; fogyasztási szö­
vetkezetének vasárnapra m-ghírd telt közgyű­
lését nem lehetett megtartani, mert a tagok nem 
jöttek össze határozatképes számban. Beöthy 
László főispán, mint elnök az újabb közgyűlést 
a jövő vasárnapra tűzte ki, a minor a meg­
jelentek számára való tekintet nélkül határoz­
nak.

Uj olvasóegylet a megyében. Já- 
nosda biharmegym Községben O.vosó népegylet 
alakult. A kör élén Busz György id. elnök és 
Báa Mihály id. jegyző állanak.

Jóváhagyott alapszabály ok. A nagy­
váradi borbély, fodrász és paróka készítő ipa­
rosok szakegyJetének alapszabályait a belügy­
miniszter jóváhagyta.

Korcsmahósök.
Egy kis korcsmái forradalom játszódott 

a mült év májusában Mező-Sason a Kntz 
Dávid ki rcsmáj »ban.

Bégi viszálykodásban élő ^ények^teved- 
tek össze, 
pos okát, de nem 
mában.

Tóth 
rossza d- >gált a 
meg j------
rencz bévetődöit az 
szó, de a < 
gyártó Ferkó erezte, 
hát előkapta a i\«,sdo.s> ----> — , n4ütésül közibök lŐU. Jól ^dta azt Durójáno. 
kisbiró, a ki szintén ott iddogáll, 
lesz erre a f , 
gyártót lefegyver-zte.

Erre elk< Íródtak csendben a 
hogy összekerüljenek a L----  ---- Mihxiv. a
a két Kerékgyar ó fiút Ferenczet és Mihály f 
Buna István háza előtt. Rájuk is támaalak fo 
kosokkal, botokkal s úgy összérték ők^ 
hogy eszméletlenül vitték be a két fint a 
hdZ&Dulakodás közben Tóth Su'ndo^?fi7árán 
megszórták, hogy sugárban szököt. kilábszá 

8 V6Á két Kerékgyártó fiút nem ind ák 
méletre téríteni, beszállították hát őket 
megyei közkórházba. _*i„iiannl »Ferencz 5 napig feküdt eszméletlenül, 
négy hét alatt gyógyult meg. b0,

A többiek is kölcsönösen 8—20 nap g 
verték ki az este fáradalmait.
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A törvényszék tegnap Ítélkezett a duhaj 
legények fölött.

Ka i József és Tóth Sándor két havi fog­
házat kapott azért az agyrengetö ü'és-kért, a 
melyet Kerékgyártóra mértek. A többiek 2 heti 
fogházbüntetésen osztozkodtak.

NYILTTER.

csarnokban felravataloztak. Ma reggel a 
spanyol anyakirályné, Frigyes, Károly 
István és Jenő főhetc/egek, továbbá Mária 
Terézia föherczegnő, Lajos bajor herczeg 
és a többi itt lévő rokonok a koporsóhoz 
mentek és imádkoztak mellette. A rend­
kívüli spanyol követség, a mely ma este 
érkézik ide Madridból, a király vendége­
ként a Burgban fog lakni. József Ágost

Szigligeti-Színház.
Folyószám 151. Bérlet 133. ti.

Ma kedden, 1003 február 17-én:

Az ibolyafaló.
Operette.

Olcsó ezüst-bevásárlási! =======- - - -
A m. kir. fémjelző hivatal által fémjelzett 
13 próbás e vökészletek á»1/» 
gyertyciiartók és glrandolok 6'1» 

krajczár grammja

DEUTSCH SIMON
ékszerésznél

Nagyvárad, Bémcr-tér.

TÁVIRATOK.

A király elutazása.
Budapest, febr. 16. (Saj. tud. táv.) 

Ö felsége elutazása előtt kihallgatáson 
fogadta Széli Kálmán miniszterelnököt. A 
király rövid idő múlva visszatér Buda­
pestre.

A képviselőházból.
Budapest, febr. 16. (Saj. tud. távir.) 

Szatmári Mór interpellácziójára a ma- 
gyarcsékei választás ügyében, a közigaz­
gatási tisztviselők korteskedése ellen, — 
Széli Kálmán a következőket válaszolja. 
A törvénvben szabályozott szabad válasz­
tást a közigazgatási tisztviselők nem be­
folyásolhatják, de a jelölő ülésen jelöltjük 
érdekében megjelenhetnek, ez nem ütkö­
zik semmiféle törvénybe. Egyebekben pe­
dig intézkedik, hogy semmiféle módon se 
befolyósolhassák a szabad választást.

Szatmári Mór a miniszterelnök be­
szédéből azt következteti, hogy helyesli 
a tisztviselők korteskedését, s még biz­
tatásukra kijelenti, hogy az nem ütközik 
a törvénybe.

Egy hang: Úgy van!
Szatmári: Ezt bizonyítja a jobboldal 

általános helyeslése is. Pedig a korleske- 
désnek nincs értelme, mert a kerületben 
a hangulat teljesen nyugodt.

Egy hang jobbról: Önök izgattak.
Szatmári: Akkor, mikor a Ház fel­

oszlatásával fenyegetödznek, nagyon rósz 
politika a miniszterelnöktől, hogy igy já­
rul a kedélyek felizgatásához.

A választ nem veszi tudomásul.
Széli Kálmán: Ismételten kijelenti, 

hogy megvizsgálja az ügyet, ha vissza­
élést tapasztal, a legszigorúbban fog el­
járni.

A Ház a választ tudomásul veszi.
Az ülés ezzel véget ért.

Erzsébet főherczegnő ravatalon.
Bécs, febr. 16. Erzsébet főherczegnő 

holttestét tegnap délután Weichselbaum 
tanár konzerválta. Éjjel a tetemet ércz- 
koporsóba tették, a melyet leónoztak és 
azután a gyászkápolnává átalakított elő-

föherczeg, továbbá Kioldd és Auguszta 
főherczegnők ma este Alcsuthról ide­
érkeznek, hogy a temetésen jelen legye­
nek. Széchenyi Gyula gróf, a király sze­
mélye körüli miniszter tegnap este ide­
érkezett.

Bécs, febr. 16. Erzsébet főherczeg- 
nöért ma és holnap mondanak misét. A 
holttestet kedden délután szenteli be 
Frigyes főherczeg palotájában Gruscha 
bíboros hercze érsek, azután átviszik 
Badenbe és ott ideiglenesen nyugalomra 
helyezik a Weilburg-i-astély házi kápol­
nájában. Végleges nyugalomra az elhunyt 
végső akarata szerint a helelnenthali 
községi temetőben fogják helyezni. A sok 
részvéttávirat közölt újabban a német 
császár és a bolgár fejedelem is kifejezte 
részvétét. (M. T. I.)

Szterényi József sajtópöre.
Kolozsvár, febr. 16. (Saját tud. táv.) 

A kolozsvári esküdtbiróság ma tárgyalta 
Szterényi József osztálytanácsos és 
Nadányi Emil hírlapíró sajtóperét. 
Nadányi Emil annak idején azzal gya­
núsította Szterényit, hogy egyes gyárak­
nak pénzén állami szubvencziót eszközöl 
ki. A mai nap folvamán a bizonyítást be­
fejezték, ítéletre holnap kerül a sor.

Hirek a Balkánról.
Budapest, febr. 16. (Saj. tud. táv.) 

Oroszország válaszolt Bulgária panasz­
jegyzékére s e válasz szerint nincs 
Bulgáriának panaszkodásra. Törökország 
méltán mozgósítja hadseregét.

Megszűnt a blokád.
Caracas, február 16. A blokádot csak 

ma délelőtt szüntették meg hivatalosan. (M. 
T. I.)

SZEMÉLYEK:

Rembach, ezredes és várpa­
rancsnok — — — —

Valeszka, leánya — — — 
Wildheimné Zsófia, özvegy — 
Bernotné, gazdag özvegy — 
Berndt Victor, unokaöcscse, 

huszárhadnagy — —
Feldt Reinhardt, hivatalnok — 
Bellingnő — — — — 
Golewszki — — — —

Bognár J.
H. Novák Irén
László Irén
Benkő Jolán

Tóth Elek
Keltái Jenő
Tóváry Anna
Kovács Lajos

UEIjYAKAK t Nagypáholy 7 ti< < . idszinti és első 
emeleti páholy 0 frt. Másodemeleti i n oly 4 torint. 
Zsölye i frt 50 kr. Kórszék 1 frt 20 kr„ Támlászék, 1 
írt. Erkélyülés 1-só sor 00 kr., közép 2-ik sor 50 kr. 
Erkélyülés oldal 2-ik sor 40 kr. 11. emeleti zártszék 
80 kr. Földszinti állóhely 50 kr.. Diák és katonajegy 

a földszintre 30 kr. Karzati állóhely 20 kr. 
Egy szinlap 1O kr.

Jegyek előre válthatók színház jobb oldalán, a bőr­
házzal szemben, d. e. 10-től 12 óráig, d. u. 3-tól 

5-ig. Esti pénztámyitás 7 órakor
A holnapi előadásra jegyek már d. u. 3 órától 

előre válthatók.
Kezdete fél 8 órakor, vége 10 órakor.

SZÍNHÁZ.

HETI MŰSOR
Kedd-. Ibolyafaló.
Szerda : Koldusé iák.
Csütörtök: Koldusdiák.
Péntek: Ibolyáidé.
Szombat: Grolsteini nagyherczegnő.
Vasárnap: d. u. Betyár kendője, este: 

Gerolsteini oagyherczegnő.

Koldnsdiák. A Koldusdidkot, Milöcker 
gyönyörű muzsikáju operettjét látják viszont 
szerdán este. Rédey Szidy, Márkus Aranka, Po­
gány Janka, Kulinyi Mariska, Pintér Imre, Bog­
nár János, Heltay, Petényi, Szathmáry, Kalmár 
az operett főbb szereplői.

Ibolyafaló. Ma kedden este nevezetes ős 
pompás vígjátékot újít föl a Szigligeti-színház 
művészgárdája, az Ibolyafalót. A darabban 
H. Novák Irén, László Irén, Benkő Jolán, Tóth 
Elek, Bognár Jáno-, Bérczy Gyula, D5si Alfréd 
stb. játszanak.

Holnap szerdán, február 18-án:

Koldnsdiák.
Vígjáték.

SZERKESZTŐI POSTA.

Bihari. Mi tudjuk, hogy az illető jelölt 
közeli rokonságban van jövendőbeli közvetlen fő­
nökével, — de hát az elődje is éppen olyan ro­
konságban volt. Az inkompatibilitás rendezése a 
közigazgatásban meg mindig késik. Levélszekré­
nyünk van, de nem a kapu alatt, hanem az eme­
leten a szerkesztőség előtt.

KÖZGAZDASÁG.

Gazdasági szakelőadásk Nagyváradon.
Vasárnap reggel 9 órakor a vármegye­

ház nagytermében nagyszámú hallgatóság 
jelenlétében folytak tovább a gazdasági szak­
előadások. — Elsősorban Kerpely Kálmán 
debreczeni gazd. tanintézeti igazgató a dohány 
és a zöld takarmány termelésről tartott szak­
szerű előadás’, mely után Szüassy Zohán az 
0. M. G. E. titkára a szövetkezett kérdéseket 
fejtegette kiváló szakavatottsággal. — Vörös 
Pál gazdasági tanintézeti tanár egy középbirtok 
okszerű berendezését ismertette, végűi Ferenczy 
Ferencz gazdasági tanintézeti tanár a szarvas­
marha hizlalásról értekezett, melylyel a tanul­
ságos és hasznos előadások befejezést nyertek. 
Szilassy Zoltánt, az Orsi. Magy. Gazd. Egylet 
kiküldöttje szép beszéd kíséretében rekesz­
tette be az előadások sorát, mely után 
Telegdy Jbzset orsz. képviselő, a biharmegyei 
gazdasági alelnöke meleg szavakban mondott 
köszönetét a tanári karnak a szakszerű előadá­
sokért, valamint a gazdasági egyletek országos 

I szövetségének az előadások rendezéséért és in- 
! ditványozta, hogy ez alkalomból Darányi Ig- 
? nácz földmivelésügyi minisztert, ki az előadá; 
! sok megtartását támogatásával lehető tette, 

sürgönyileg üdvözöljék. Ugyancsak sürgönyileg 
üdvözöljék gróf Dasstwffy Aurélt az Omge
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Értéktőzsde.
Budapest, febr. 16, 

_ _ — — 697 —
”— — — — — 701.-

■ — ~ 2 - — — 509'50
' ~ - 472.-

Ajánlja szakmájába vágó mindenfele

K •zers«ar'a»ér’ tslel'ir

Dr. VUCSKICS GYULA

Nagyvárad város jogügyi és gazdasági 
ügyosztályától. _________

elnökét, ki egyszersmiot a gazd. egylet 
szAros szövetségének is elnöke. :

8 Az indítványt m>gy lelkesedéssel fogadták. 
Telegdv József alelnök a Biharmegyei gazda- j 
sági egylet nevében úgy a minisztert, mint ] 
gróf Dessewffy Aurélt az Omge elnökét t&virali- 
Lg üdvözölte. Az üdvözlésre Darányi ígnácz , 
földművelésügyi miniszter a következő vá asz . . 
küldötte Telegdy Józsefnek: .

Fogadja nagyságod a „ !l3_z’.el.t,rte8Ste < 
nevében kifejezett becses «dvözblérősz 
köszöuetemet. Darányi ígnácz földmivelésü. y , 

mZTgy órakor a tanári kar tisztiére 
a Rimanóczy szálló körösparti ^^b0n^an 
sas ebédet rendeztek, melyen résztveltek mm 
annyian, kik sz előadásokat hallgatták.
\ lakoma folyamán első sorbani e g y

József állott fel s Darányi ígnácz földmivelfc 
ügyi minisztert éltette. Id. Moina J 
Beöthy László főispánra ürítette poharát, aki 
bár nincs jelen, de szives volt az előadás fé­
nyét megnyitó beszédével emelni.
László dr. nagyszabású beszédben az 0. m• 8- • 
kiköldöitségétJSzilassy Zoltánt és a tanári kart - 
tette, mire Szüassy Zoltán a biharmegye gazd 
egyesületre emelte poharát Kerpely. Károly debr 
tanintézeti igazgató az e'6adásokon ^l i kart 
gazdaközöuságet, Papp Imre a tanári kart 
Márkus László a biharmegyei gazd egy et 
vezetőit, Csapó Dezső Weingärtner Andor tit­
kárt, aki viszont a békésmegyei kiküldöttekre, 
Kaczvinszky Andor M^kusay Zoltánt^ifj. Spior 
,on Pál tanár a gazdákra, ilj. Molná • L j 
szövetkezeti eszmék felvirágozásara emelt po 

haFa Miután a tanári kar 4 órakor .elutazott, 
Telegdy József meleghangú beszéd kíséretében 
vett^búcsut, megköszönve a gazdaközönség ne­
vében fáradozásukat.

TJ8Í AN TUE (38. sz. I
1993. február 17.

Hirdetmény.
A Nagyváradi takarékpénztár, Biharm-gyei i 

kereskedelmi-, ipar- és terményhitelbank Bib^- , 
megyei ‘^arékpénztár és Gazdaság é p^^ ( 
bank rt. bejegyzett nagyváram co; |
közhírré teszik, hogy f. é február hó 1.. n P 
jától kezdődőleg a betéti kamatlábul a követ 
kazőleg állapították meg.

Az intézetek fizetnek:

_ J- S’ rí!’ M' 2 les- bollhrfsii tóSÍ. . bérleti id« tadM.k 1W3.
tökék után 4 7.-01-/• J za™ü 3 », ol 3. 7° hA 1. nanián s tart 19<>9. évi
alább 4 hóig heverő tőkék után J /, |

»»<“ X» t«T elán, ; 

melyek az intézetnél legalább A hóig ’
“. betéti idejük a zárlat állal n>e6»ak>ttat k 
olyképpen, hogy a zárlat időpontjáig míg 4 
le nem telt:

a tárlat előtti időre 3 ‘'lt-ot
a zárlat utáni időre 3 A /Oof
A zárlat minden év június hó 30-án és de- 

czember hó 31 én eszközöltetik és a kamatok 
a lenti kamatláb szerint tőkésjtteinek

A 10 °/0 os jövedelmi adót a betevő meg , 
terhelése nélkül az intézetek fizetik

Az intézeteknél elhelyezett régi betétekre 
nézve a most megállapított k™*Uab f. , 
április hó 1 ső napjától kezdodŐleg lép é 

^"^Nagy várad 1903 február hó 14 én.

Nagyváradi takarékpénztár r. t.
Biharm. keresk., Ipar- és terményhitelbank r. t.
Blhannegyel takarékpénztár r. t. 15B
Gazdasági és Iparbank r. t. _ _ _ _

Osztrák hitel — 
Magyar hitel — 
Allamvasut - 
Rimamurányi — 
Magyar jelzálog 
Salgótarjáni 
Wagon-kölcsön

Határidők.
Budapest, febr. 16.

. ZK _ - - - - 8.01Búza októberre — — _ _ — — 8.93
Búza áprilisra — — _  _  _  _  g pg
Tengeri — — — ~ 6^3
Rozs okt. — — _  __ — __  .—
Zab ápr. — — — _ _ — 6.96
Káposzta, repeze, aug. — —

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1902. febr. 16-án.

121.25 
93.80

SZÓBÉL ADOLF 
női ruha és confectió készítési 

műterem
Nagyváradon, Fö-utcza. (Bartsch-ház).

Magyar aranyjáradék 4 — _
Magyar koronajáradék — — _
Magvar vasúti kői sön aranyban 4,/ 
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2 /„
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-bol - 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4»/o -
Italmérési jog megváltási kö*vénV 7" ' _
Horváth szlavonföldtehermentési kötvény - 
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön 
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek-kölcsön_ 
Osztrák járadék papírban — — — _
Osztrák járadék papírban — - — _
Osztrák járadék aranyban — — — __ _
Osztrák korona járadék — _ _
Osztrák államsorsjegyek - — _ _
Osztrák magyar bank részvény — — _
Magvar hilelbankrészvény — — — 
Osztrák hitelintézet részvény — —
Párisi vista — — ~ “ _ _
29 frankos arany (Napoleon dor) 
Németbirodalmi márka — ~ _ ~~ _ 
Londoni visla — _  _  _
20 márkás arany — — —

ruhák divatos______
utczai és oslói törtettek, angolésfruncziasza
bisiTÄkat,__kosztÄ Sport-ruhák min- 

dfeemülazonban,
Vidéki megrendelőktől ruhaderék bekül-
* dése kívántatik mérték helyett, hs

Áflejtesi és árverési hirdetmény.
N;myv r>d város tanácsától nyeri meg­

bízás folytán 1903. évi márczius hó 4 ik nap­
ján d 10 órakor a városház termében az 
al bb felsorolt boltok bérbeadása, ingatlan el­
adása, vállalatok biz ositása czéljából árverést 
s illetve árlejtést fogok tartani.

A) Bérletek.
1. A «Zöldfa» vendégfogadó alatti 3.^sz. 

évi * november "hó 1. napján s tart 19-9. évi 
október 30. napjáig 6 egymásután következő 
éven át; kikiáltás! ár 2420 korona évi bér- 

1 összeg: bánatpénz 605 koron .
! 2 A «Zöldfa» alatti 5. sz. bolt bérlete
! ugyanazon időre; kikiáltási ár 1575 korona évi 

bérösszeg; bánatpénz 394 korona
3. A «Zöldfa» alatti 7. sz. bolihelyiség 

bérlete ugyanazon időre; kikiáltási ár 1100 ko­
rona évi bérösszeg; bánatpénz 275 korona.

4 A «Zöldfa» alatti 8. sz. bolihelyiség 
bérlete, a bérlet kezdőd k 1903. évi május 1-én 
s tart 1909. évi április hó 30. napjáig terjedő 
6 éven at. Kikiáltási ár 1100 korona évi bér­
összeg bánatpénz 275 korona.

5 A «F kete S*s» sz dióda 5. számú bolt­
bérlete, a bérleti idő kezdődik 1903. évi május 
1-én s tart 1909. április 30. napjáig terjedő b 
éven át. K kiállási ár 1606 korona évi bérösz- 
szeg, ba- atpénz 401 5 korona.

6. A «Fekete S ts» szálloda alatti b sz. a. 
bolt bérlete ugyanannyi időre; kikiáltási ar 
2800 korona évi bérösszeg; bánatpénz 700 
koron“. ,

B) Ingatlan eladás.
7. A város tulajdonát képező, a§yne’(®* 

zett Wolü korcsma - ladása; Kikiáltási ár 4000 
korona; bánatpénz 400 korona.

C) Vállalatok.
1. Város érvényben álló szabályrendelete 

alapján Nagyvárad város területen szédülő 
szikvizfogyasztási adópótlék szedést jo anak 
bérbeadása; a kiváltási ár 13312 koron»; ba- 

I natpénz 3328 korona. A bérlet kezdődik 1903. 
évi juhus hó 1 én s tart egymásután követ 
kezó 6 even at, vagyis 1909. évi jumu- 30ö--

2 A városnál alkalmazott re dőr s tűz 
oltó legénység, a fertődemtők, a vámsz méiy- 
zet és kocsisok részére 1908. deczemb»r 31 tg 

I terjedő időtartamban szükséges ruházat s_al- 
I litása; bánatpénz 2000 korona. Az é»i szűk 
I séulet mintegy 8700 koronára rúg.

8 3 A város részére 1905. évi deczember 
I hó 31-ig szükséges kőmives, ács és cserepe/ő 

munkálatoknak vállalatba adása; hAnatp nz a 
kőmives munkálatokra 2000 korona, az ács 

I munkálatokra 2200 korona, a cserepezö mun 
I kálatokra 200 korona. ; „

4. A Nagyvárid-01a»zi varosrészb n Un 
és Széies-u'Czák sarkán levő 58. számú te-e 
építendő iskola vállalatba adasa; e'őv»nyzat 
összeg 38.98908 korona; banatp-nz 20yü

A Msoroll bérlet«™, .n(a-Ue e£»» 
és vállalrtokra roaalkorö árverést. '"-,ve ’ 
lejtési feltételek alulírott hivatalos h-lyiségeD 
a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Árverezni szóval vagy zárt ajanlat mján 
lehet s árverelök kötelesek a fent k^e- ba . 
pénzt árverés id-jéig az árverelő külJöt’^ék. 
nőkének kezeih.-z készpénzben, vagy óvadéK_ 
képts értékpapírokban letenni vagy zár 
lathoz csatolni. ioltovö a fel-Azon körülmény, hogy ajánlatiev 
tételeket ismeri s elfogja, a zart ajá 
klf, j Adejtőt és árverelöt tett ^yha-
Nagyvárad várost azonban csak a tör . y^_ 
tósági bizottság jogerős jóvahagyasa u 
teU^Nagyvárad város tör.vénJhatJ^g’ésblen.d. 
sága fentartja a jogot magának az arv- - 
ményét elfogadni, vagy megsemmisite 1 
árverést tartani avagy < setleg mas <)< 
vei szerződni , , - ,

Nagyvárad 1903. február hó 6-án.
Komlóssy József, ? 

jogügyi és gazdasági tanácsnok.
1 árverelő üldftttség elnöke. __
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99.75

99.50
201.50
159.25
100.60
100.60
121.-
101.50
154.50

15.80
751.25
699.75

95.40
19.07

117.10
239.82

23.41

Kiadó lakás
A Kossuth-utczai Mezey-házban a 11-ik 

emeleten egy 6 szobás utczai lakas 
f. évi május 1-től kiadó.

Bővebbet a házmesternél.

Unghváry
"V- László
glédi) 300 holdas bor 

termő szölöielepénck, továbbá 
gyümölcs- is szőlőfaisKolájápak 

árjegyzéke megjeleni hol 5 krajezár- 
tdl felfelé nemes tsemeték, 2 forinttól 

felfelé sima és gyökeres szőlővesszők; 
továbbá 16 - 18 forinttól felfelé saját- 
termésű rendkívül finom újborok kap­
hatók. Ezenkívül mindenféle gyümölcsia- 
vadoncz, akácz- és gleditschia-csemeték. 

á^Tessík árjegyzékei (borról is) 
kérni. «t-wz.

Nyomatott a Szent Láazlő-nyomdában Nagyváradon.

—a• •


